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Ungurii şi Germania.
Am (Jis că merită să revenim la 

acea parte a declaraţiunilor cancela
rului german Btilow, ce se referă la 
Austro-Ungaria şi In special la Un
garia.

Mai mult ca altă-dată principele 
Bülow a aflat de bine a accentua 
8trînsa alianţă cu Austro-Ungaria. In- 
tr’on moment, când a simţit trebu
inţa a răspândi iDgrijirea supuşilor 
împăratului Wilhelm II, că Germania 
ar fi ajuns a fi isolatâ, nu putea can
celarul Bülow să nu se provoace la 
tripla alianţă şi să stărue mai cn 
samă asupra legăturilor strînse ce 
leagă.Germania de Austro-Ungaria.

Nicî-odată n’a avut guvernul ger
man mai mare lipsă de alianţa cu 
monarchia noastră ca acuma. De aic! 
urmează tot-odată că principele Bülow 
a mai simţit trebuinţa de a împrăştia 
bănuelile, ce în timpul din urmă au 
prins rădăcină în Ungaria, că Wilhelm 
II şi guvernul său ar fi voind să se 
amestece în trebile interioare austro- 
ungare şi încă în defavorul aspiraţiu- 
nilor naţionale maghiare.

De aceea a trebuit să se ocupe 
într’un întreg pasagiu de Ungaria, In 

jjare ia măgulit pe Unguri nuţJUjBiIi|-i 
naţiune politiceşte dibace şi inteligentă 
şi relevând meritele Ungurului luliu 
Andrassy pentru alianţa încheiată la 
1879 cu Bismark.

Bülow ş’a mai dat silinţa să facă 
a se cunoaşte că în Germania nu se 
dă Ungariei mai puţină importanţă 
ca Austriei. Ba, vorbind de interesul 
Germaniei pentru susţinerea posiţiei 
de putere a monarchiei noastre, a 
dis, că ea este deopotrivă folositoare 
şi necesară pentru Austria şi Ungaria 
şi a adaus în mod esplicativ ca să 
înţeleagă oamenii coaliţiei din Buda
pesta „şi pentru Maghiari şi maghia
rism.“

Aşa-dar d-1 Bülow a făcut tot 
ce a putut pentru a linişti pe Unguri, 
cari începuseră a cârti în contra 
politicei germane şi a triplei alianţe, 
împrejurarea aceasta a dat prilegiu 
politician ii or grandomani dela „Bud. 
Hírlap“, „Pesti Hírlap“ şi „Pesti 
Napló“ de a se arăta foarte măgu
liţi, că sunt trataţi cu atâta atenţiune 
specială de guvernul german. Ba <Ji- 
arul „Magyar Ország“, crede că de 
acum carul triplei alianţe va fi dus 
de patru cai şi că Ungaria va juca 
an rol egal în această alianţă cu 
Germania, Italia şi Austria. Numai 
(parul „Budapesti Hirlap“ s’aratâ 
mai puţin mulţumit faţă cu acea de
claraţie a Iui Bülow, că diplomaţia ger
mană, încheiând tratatul comercial 
prin încunjurarea dietei ungare, s’ar 
fi amestecat In adevăr în afacerile 
interne ale Ungariei. Acest (Jiar apo- 
nyist vine acum el de câtră pădure 
să-şi exprime mirarea şi părerea de 
rău, că cercurile oficiale germane n’au 
dat mai curând aceasta desminţire ca 
să împrăştie părerile nefavorabile faţă 
cu ea ce s’au lăţit în Ungaria. Şiret 
cam e se grăbeşte însă a adauge, că Í 
primeşte cu recunoştinţă şi desminţi* i 
rea de acum. •

Din toate ese la iveală un fapt, 
pe care Românii trebue să-l avem 
cu deosebire în vedere. Germania are 
şi a<Ji mare lipsă de Austro-Ungaria. 
Are deci lipsă şi de Unguri, cari în 
puterea împrejurărilor sunt un factor 
decisiv pentru susţinerea alianţei cu 
Germania, ce a fost încheiat’o An- 
drassy, al lor. Constelaţia este dar 
din nou norocoasă pentru Maghiari 
şi ea favorisează pentru moment păoă 
la un punct oare-care şi nisuinţele 
coaliţiei. Este dar din nou o conste
laţie prea puţin favorabilă nisuinţelor 
de egală îndreptăţire a naţionalităţi
lor nemaghiare, despre cari tace pre
tutindeni cronica oficială a guver
nelor. I

Vom trece dar câtva timp prin 
acelaşi hal ce ni-l’a pregătit politica 
bismarekiană. Dar curentele în sfe
rele de sus ale acţiunilor mari poli
tice internaţionale se pot schimba u- 
şor peste noapte şi toate combinaţi
ile; fie sprijinite chiar de-o tradiţie 
vechie ca în caşul de faţă, pot fi răs
turnate.

De aceea se nu încetăm a vedea 
problema noastră principală în con
centrarea forţelor noastre naţionale 
şi în întărirea lor succesivă după pu
tinţă, ca să fim cel puţin pregătiţi 
când va sosi ora critică.

Aehrenthal şi Btilow. Cu privire ia 
consfătuirile ce le-a avut în decursul zilei 
de Joi cancelarul Bulow cu ministrul de 
externe austro-ungar bar. Aehrenthal, se 
anunţă din Berlin următoarele: Din con
vorbirile avute resultă că între ambii mi
niştri domneşte cel mai perfect acord cu 
privire Ja cestiunile politicei externe, în
trucât aceste cad în cercul de eompetinţă 
ale celor două puteri. Se înţelege că cei doi 
bărbaţi de stat n’au putut hotărî decât lu
cruri asupra cărora erau deja înainte de 
acord şi cari se referă la scopuri şi in
terese comur e. Acest acord între cei doi 
bărbaţi de stat e menit se înlesnească în
ţelegerea în chestiile de detaliu.

Mlnistrnl preşedinte Wekerle s*a re
întors Joi seara din Viena la Budapesta. 
Oficiosul »Bud. Cor.« anunţă că Wekerle 
a raportat Maj. Sale Monarchului despre 
cestiunile dela ordinea -zilei. Wekerle va 
pleca săptămâna viitoare din nou la Viena, 
când probabil va avea o consfătuire şi cu 
ministrul de externe bar. Aehrenthal

Mandatai dela Ileanda-mare- se ştie
că mandatul d-lui l)r. T. Mihali, obţinut în 
cercul Ileanda-mare a fost petiţionat Ja 
curia reg. pe motiv, că s’ar fi dat alegă
torilor d-lui Mihali, beutură, mâncare şi 
bani. După desbateri îndelungate curia a 
adus Joi hotărîrea, ca, pentru a se dovedi 
dacă sunt adevărate ori nu acuzele aduse, 
să se facă cercetare ia faţa locului.

Conflictul greco-român. Pressa austro- 
ungară apreciază pe larg importanţa vi- 
sitei regelui George al Greciei la Viena. 
Toate ziarele sunt de acord că nu poate 
fi vorba acum de o intervenţiune a Aus
triei pentru aplanarea conflictului greco- 
român. »Presenţa regelui Greciei !a Viena, 
scrie între alte ziarul »Pester Lloyd«, nu 
va avea rezultatele aşteptate de Greci. Gu-

vernul austriac a declarat în nenumărate 
rânduri că refuză rolul de mijlocitor ce 
i-se atribue. In timpul visitei regelui la 
Viena au avut Ioc în Macedonia nouă de- 
sordine. In Bucureşti nu există predispo
ziţia pentru reînoirea relaţiilor cu Grecia, 
cât timp Grecia nu se va sili să distrugă 
Singură isvorul conflictului— Guvernul grec 
susţine că consulii săi din Macedonia se 
poartă bine cu cuţo-vlahii şi că nu poate 
6 făcut responsabil de atitudinea cierului 
grec faţă de România, deoarece clerul de
pinde dela patriarchat şi patriarchatul este 
independent de Atena. Adevărul este însă, 
ctl cu toată formala independenţă a pa- 
Uriarchatului, guvernul grecesc are cea mai 
mare influenţă asupra luiu.

Drepturi politice Dobrogenilor. Cetim 
în »Conservatorul« : După cât ştim, ches
tiunea acordărei drepturilor politice Do
brogenilor îşi va primi rezolvarea sa în 
sesiunea Corpurilor legiuitoare, care începe 
la 15 Noemvrie. Astfel şi acest punct din 
programul, ce şi-a tras guvernul conser
vator, hrmează a fi îndeplinit spre binele 
Patriei şi satisfacţiunea populaţiunei do
brogeni.

Declaraţiile canceiarului Biilow 
şi pressa.

Deciaraţiunile făcute de principele Bti
low în şedinţa de Miercuri a »Reichsta
gului« german sunt comentate in mod fa
vorabil de pressa străinătăţii, îndeoseb de 
ziarele franceze, italiene şi engleze.

Iată unele din aceste voci:
Pressa maghiară. »Budapesti Hir

lap« consideră pasagiul din vorbirea lui 
Bulow, în care se zice, că diplomaţia ger
mană nu s’a amestecat nici când în aface
rile pendente între Austria şi Ungaria, de 
foarte important, deşi împrejurarea, că 
Germania desconsiderând legislaţiunea ma
ghiară a încheiat cu oficiul de externe vie- 
nez tratatele comerciale atât de păgubi
toare faţă cu Ungaria, contrastează cu de
ciaraţiunile lui Biilow. »Budapesti Hirlap« 
totuşi acceptează acest demenţi şi zice că se 
va provoca la elîntotdeauna în viitor, când 
pressa germană va aprecia aspiraţiuniie 
naţionale maghiare cu puţină bunăvoinţă 
sau chiar fals. *Pesti Hirlap« zice între 
altele, că deciaraţiunile lui Biilow sunt me
nite a resfira părerile nefavorabile asupra 
triplei alianţe, ba chiar a ne face tripla 
alianţă simpatică. >Pester Lloyd« e de pă
rere, câ deciaraţiunile lui Biilow introduc 
în modul cel mai fericit nu numai consfătui
rile din Berlin între Biilow şi ministrul de 
externe austro-ungar bar. Aehrenthal, ci 
şi desbaterile, cari se vor începe peste câ
teva zde în delegaţiunile austro-ungare.

Pressa germană. » Vossische Zeitung« 
scrie între altele: Limbagiul d-lui de Bii
low nu era nici de cum provocător, dar 
nici nu a lipsit de o demnă conştiinţă. 
>PosU zice: Poporul german nu are nici 
un motiv de a retrage d-lui de Biilow în
crederea. *Berliner Neueste Nachrichten« 
zice: S’a putut câştiga impresiunea că d-1 
de Biiîow are încă un bun curagiu şi că 
îşi pune forţele sale cu bucurie în serviciul 
marei noastre politice. *Volkszeitung* : Ne 
temem că d-1 de Biilow nu va provoca 
nici o impresiune cu aceste asigurări. >Tae- 
gliche Rundschau« : Discursul d-lui Biilow 
va linişti opiniunea publică, deşi nu a reu-

şifc a risipi norii, cari acopere cerul nostru 
»Germania* : D. de Biilow nu a împrăştiat 
scrupulele privitoare la izolarea Germaniei.

Pressa franceză. »Figaro« scrie: d-1 
de Biilow a tratat raporturile franco-ger
mane cu mult tact şi curtenie. Orice pa
triot francez trebue să fie de acord cu 
principiile stabilite de cătră cancelar, »itfa- 
tin* : Orice francez doreşte sincer ca viaţa 
Franţei şi Germaniei una lângă alta să fie 
corectă şi curtenitoare. »Petit Pârisiena şi 
>Gq#lois* relevă afirmaţiunea de pace în 
discursul d-lui de Biilow. »Le Journal« 
zice: Termenii cancelarului privitori la do
rinţa de a îmbunătăţi relaţiunile cu Ger
mania găsesc un ecou simpatic io Franţa.

Pressa italiană. Ziarul * T r ib u n a « 
zice că ştie că discursul d-lui de Biilow a 
produs în cercurile oficiaie italiene cea mai 
bună impresiune. D l de Biilow a definit 
cu precisiune şi imparţialitate situaţia Ita
liei în politica europeană şi a dat in ace
laşi timp dreptate lealităţii şi continuităţii 
politicei italiene.

Pressa engleză. Ziarul >Daily Tele
graph« vorbind despre discursul d-lui Bfi~ 
low zice: Deciaraţiunile d-lui Btilow nu 
vor fi nicăeri mai bine preţuite decât în 
Anglia, deşi Franţa, Rusia, Austria şi Ita
lia pot fi asemenea mulţumite de dânsete.
»Standard* e de aceeaşi părere cu d. de 
Biilow e& nu există nici o posibilitate de 
conflict putând să aducă lupta cu armele.

Mocsary şi cestiunea naţionalităţilor
In numărul mai recent al revistei po

litice maghiare »lgazsâg« Ludovic Mocsary 
se ocupă din nou cu chestiunea naţionalită
ţilor. Iată ce scrie între altele Mocsary:

Ce poate fi oare causa, că devenim 
nervoşi îndată ce vine vorba despre ches
tiunea naţionalităţilor? Cred, că numai de 
aceea devenim nervoşi, pentru-că prea ne 
temem de pericole. Starea lucruri!ore grea 
fără îndoială. Dar nu e aşa de grea ca să 
fie de lipsă ca din causa ei să ne căutăm 
noi scutul sub aripile vulturului austriac.

Nu-i aşa de gravă starea lucrurilor, 
ca să ne simţim siliţi a tinde mâna după 
astfel de arme desnădăjduite, ca acelea 
din care constă întreg arsenalul şovinis
mului de azi.

Pericolul de acea nu e aşa de mare, 
fiind că chestiunea naţionalităţilor dela noi 
are şi o lăture, care ne poate fi deadrep- 
tul de folos.

Să facem politică de naţionalitate co
rectă şi atunci tocmai acea stare poliglotă 
a ţării, în urma căreia după credinţa cea 
ialză, noi am fi osândiţi la slăbiciune . ve
şnică, din punct de vedere internaţional 
poate fi izvor de putere pentru Ungaria 
cea independentă.

E de însemnat, că ţaţă cu dimensiu
nile acelei spaime, une-ori închipuirea un
gurească sboară în lumi cu totul contrare 
şi în acelaşi timp visează de un »imperiu 
maghiar«.

Înţelesul acestei apafiţiuni ciudate se 
poate afla, după părerea mea, în aceea, că 
ideia »imperiului« maghiar anticipează 
sfîrşiturile îndepărtate puse ca scop de 
şovinismul maghiar.

Greşala mare a »imperialismului« e 
în să aceea, că îşi uită, că şi Niirenbergie- 
nii numai atunci pot spânzura pe hoţ, 
dacă l’au prins. Şi noi ar trebui să ne 
câştigăm întâi acea posiţie, fără de care
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nu poate fi vorbă de un »imperiu*, să a- 
jungem stat independent ori cel puţin în 
uniune personală....
J Spune mai departe Mocsary, că nu e 
mposibil ca Ruşii, după ce au fost re
spinşi din Azia prin Japonezi, să revie ia- 
’ăşi Ia vechea lor dragoste, la Balcani, tin- 
iând spre Constantinopol. Şi. pentru a-’şi 
leschide drum spre răsărit, să poată să 
nceapă cu România, pe care să o zdro
bească sub picioarele sale. La această în

tâmplare inimile celor trei milioane de 
Români din Ungaria, nu vor rămânea ne
mişcate, văzând ce aşteaptă pe fraţii lor 
acolo în regatul liber şi ei vor ruga de 
sigur pe concetăţenii de aici să vie înfcr’a- 
jutor primejduiţilor din ţară. Iar statul 
ungar n’a putea sta rece a împlini ruga- 
rea unei părţi aşa de însemnate de cetă
ţeni âi săi, pe care o cere altfel şi poli
tica înţeleaptă a lui însuşi: să apere ele
mentul românesc de a fi înghiţit de cel 
slav. Căci doar nici odată n’a tăgăduit’o 
nimenea, nici din o parte, nici din alta, 
nici în mijlocul celor mai aprinse certe, 
că neamul unguresc şi cel românesc, au 
lipsă unul de sprijinul celuilalt!

Dar se poate întâmpla şi aşa, — 
continuă Mocsary — că Rusia, voind să 
m apuce de lucru cu temeiu, să vrea s’o 
gate întâi de toate cu Ungaria! Atunci 
România se va cutremura de gândul, că 
cale 3 milioane de fraţi Români ce trâesc 
în Ungaria, vor ajunge sub cnută!

Ei, bine, vă întreb: oare astfel de sim
ţăminte, nu-'s ele potrivite ca să aibă în- 
rîurire decisivă asupra formării legăturilor 
dintre popoare? Oare nu e lucru care să 
pună temeiu la o legătură pretinească, de 
întovărăşire chiar, între popoare, dacă nu
mai de jumătate poate fi privită ca ţară 
»străină« ţara în care îţi locuesc atâţia 
fraţi'?
t Mocsary vorbeşte apoi de Sârbi şi 

arată temerile acestor faţă de năvălirea 
Germanilor, cari spre a să întinde spre ră
sărit, trebue să treaecă peste Sârbi. Sârbii 
prin urmare caută o apropiere de Un
garia.

De aceea Mocsary erede că şi cu Sâr
bii., Ungaria poate uşor ajunge la o alianţă 
firească, ca şi cu Românii, că-’î leagă de 
olaîtă interesele lor de viaţă. Dar’ pentru 
a putea face aceste aproprieri şi legături, 
mai întâi, zice Mocsary, trebue să faci aici 
acasă o politică cuminte faţă de popoarele 
fcemaghiare, între care şi cei din România 
şi cei din Sârbia au aţâţa fraţi.

Dar’ în zadar vom spune toate aces
tea, — închee foaia maghiară — dacă în 
România şi în Balcani răsună într’una stri
gătul de primejdie, că în Ungaria vreau 
să stângă din ţară pe toţi Românii, Sârbii, 
Slovacii, ca sa facă statul naţional alui 
Bânffy. La acestea să se gândească aceia 
cari voesc să capete premiul de »mari 
patrioţi« în chip aşa de uşuratic şi prin 
inveninarea chestiei de naţionalităţi!

î n t â m p i n a r e
Ia corespondenţa noastră „Câteva cuvinte despre 

renumita, comună Sălişte“.

Ni se trimite întâmpinarea de mai 
jos din partea corporaţiunilor şi insti- 
tuţiunilor din Sălişte, cari au ţinut 
Şedinţă publică pentru a se sfătui in 
ce mod să se răspundă la corespon
denţa publicată în Nr. 237 a „Gaze
tei Transilvaniei“ din a. cM în care 
şe, vorbeşte despre stările din Sălişte.

Dând loc acestei întâmpinări nu 
putem să uu î lăsăm să premeargă 
unele observări ale noastre ce sunT 
tem constrânşi a le face.

Domnii reprezentanţi ai corpora- 
ţiunilor şi instituţiunilor din Sălişte 
au aflat de bine a alege o modalitate 
de-a se degaja, de-a răspunde in me
dia« res la cele sulevate de corespon
dentul nostru, pe care îl declară că 
din răinţâ şi poate şi din răsbunare 
ar ii scris nişte neadevăruri ce con- 
stituesc „calumnii“.

Ne-ar părea rău dacă s’ar crede 
că ziarul nostru e capabil a-şi des
chide coloanele unor astfel de ca-

lumnii, fără a şefi cugetat bine mai 
’nainte ce face. Domnii conducători 
din cestiune au voit să facă un pro
ces sumar corespondentului nostru, 
care în fond n’a atacat pe nimeni 
particular ci a zugrăvit o icoană, pe 
care a întitulat’o un strigăt de du
rere. Faţă c’o astfel de operă, am 
putea zice artistic concepută, nu de
notă tocmai un bun gust de-a voi 
să curmi un val de sentimente eşite 
din vibraţiunile inimei unui Săliştean 
în urma păţaniilor triste ale trecutului 
şi presentului, c’un act dresat într’o 
şedinţă publică, care numai la ceea-ce 
a voit să zică autorul nu se referă. 
Nu cumva cetitorii „Gazetei“ vor fi 
acum convinşi din întâmpinare, că 
Casina română (a domnilor,) din Să
lişte nu vegetează de 25 de ani, de 
când esistă, că nici un Săliştean 
n’a emigrat în America cum afirmă 
corespondentul nostru ş. a. ş. a.?

Dar domnii conducători ai cor
poraţiunilor şi instituţiunilor din Să
lişte zic că primesc cu mulţumire ori 
ce critică obiectivă... Corespondentul 
a făcut să răsune un cântec de jale 
ca să-şi mai uşureze inima mâhnită 
— se aşteaptă dela el însă să. vie 
cu date şi dovezi, i-se cere proză, nu 
poezie...

Dar ne oprim aici lăsând să ur
meze întâmpinarea din cestiune:

Onorată Redactiune!
La corespondenţa »Câte-va cuvinte 

despre renumita comună Sălişte«, publi
cată în foaia D-voasfcră Nr. 237, corpora- 
ţiunile şi instituţiunile din Sălişte în şe
dinţă publică au ţinut a declara unanim 
următoarele:

Modul cum se descrie în această co
respondenţă situaţia economică socială din 
Sălişte, tendenţa da a nimici bunaînţele- 
gere şi a discredita pe conducători, îndeo
sebi pe nebastinaşi, — tot aşa de buni şi 
desinteresaţi români, ca şi băştinaşii, — 
tişurinţa, cu care se atacă şi cel mai 
scump tezaur omenesc, cinstea morală, 
trec peste marginale unei critice obiective.

Acuzele grave, ridicate asupra popo- 
raţiunei comunei Sălişte în general şi asu
pra instituţiunilor şi conducătorilor ei in 
special, le declarăm deci de neadevărate, 
purcese din răinţă şi poate răzbunare. Ele 
constituesc calumnii, în faţa cărora ne 
vedem absolvaţi de-a întră cu autorul în 
polemii.

Pentru liniştea celor ce nu ne cu
nosc, — cei ce ne cunosc ne ştiu a- 
preţia, — adaugera :

Comuna Sălişte a făcut în deceniile 
din urmă pe toate terenele culturale şi 
economice îmbucurătoare şi în împrejură
rile date mulţămîtoare progrese, pe cari 
nu noi, ci cei mai valoroşi cunoscători ai 
vieţei române publice, le-au constatat.

Aceste progrese s’au putut realiza nu
mai prin devotamentul conducătorilor, spri
jinit de o armonică conlucrare a tuturor 
forţelor sociale ale acestei comune.

Şi voinţă firmă avem a cultiva şi în 
viitor aceste fundamentale condiţiuni ale 
ori cărui progres social, primind cu mul
ţumită orice critică obiectivă.

Sălişte, la 13 Novembrie 1906.
Pentru comitetul părochidl: Dr. Nico- 

lae Coraşa, preşed. Dumitru Gbirca, epi- 
trop, Vasile Popa, epitrop. Dumitru Popa, 
epitrop. Constantin Herţa, epitrop. Nicolae 
Sârbu, epitrop. loan Popa, vice-preş. pa- 
roch. Constantin Criştiu, secretar. Iacob 
Şteflea. paroch. Alexandru Borcea, paroch. 
Nicolae Hanciu, epitrop. Dumitru Ghibu, 
epitrop. Bucur Comşa, epitrop.

Pentru reprezentanţa comunală ; loan 
Chirca, notar II, Dumitru Popa, primar.

Pentru reuniunea de cântări: Dr. 
loan Stroia, preşedinte. P. Giura, secretar. 
Iul. Crişan, dirigent. I. Bucşian.

Pentru reuniunea pompierilor : loan 
Banciu, căpitan. Iacob Şteflea, paroch-cas- 
sar. loan Borcea junior.

Pentru reuniunea meseriaşilor: Dr. 
Nicolae Comşa, preşed. loan Iacob, secre
tar. loan Dan. Bârzan. 1. Bucşian.

Pentru reuniunea de înfrumseţare: 
N. Henţiu, preş. Octavian Sglimbea, secre
tar. Ionel Comşa, cassar. {

Pentru reuniunea  de îm norm dntare: 
Dumitru Chirca, v. preş. Dumitru Băilă,j 
secretar.

Pentru »Casina Română« : Constan
tin Herţia, preş. ad. hoc. Nicolae N. Ţin
tea, cassar.

Pentru cassa de păstrare (reuniune): 
Dr. Nicolae Calefariu, preşedinte. Dumitru 
Lăpădat, secretar. P. I. Comşa.

Corpul învâţătoresc: Iui iu Crişan, loan 
Iacob, Antonie Gberman, Dumitru Lăpă
dat, director, P. Giura, C. Criştiu, foan Ma- 
teiu, Stanciu Stroia.

Situaţia ÎU Rusia. Partidele ruseşti fac 
întinse pregătiri în vederea alegerilor a- 
propiate pentru Duma imperială. Din şti
rile mai nouă, ce sosesc din Petesburg, 
resultă că guvernul nu prea are şanse de 
a eşi învingător din alegeri. Partidul ca- 
deţilor se va întruni azi s’au mâne pentru 
a nomina pe candidaţii săi ia alegerile pen
tru Duma. Proprietarii polonezi ai terito
riilor din nord-vest si sud-vest s’au întru-5
nit în casele şefului partidului Octombri- 
ştilor, Gutsckow, pentru a proceda în unire 
cu ocasiunea alegerilor. Acordul a fost 
deja stabilit între grupul proprietarilor po
lonezi din guvernământul Moviiew şi între 
partidul Octombrist.

Primai guvern constituţional Chine
zesc. Ziarul londonez »Morning Post« a- 
nunţă din Sbangbai: Primul guvern con
stituţional chinezesc a fost alcătuit precum 
urmează: Prinţul Zing, prim-ministru; 
Ting Hung-Tsi, ministru do externe; Po 
Ting, finanţe; I\i-Ling, războiu ; Taiungtşe 
justiţie; prinţul Zai-tsen, agricultură şi 
Yung-ynk, culte.

Ş T IR IL E  ZILEI.
—  4 (17) Noemvrie.

Adunarea generală a »Reuniune! fe
meilor române din Braşov este convocată 
pe Luni 6/19 Noemvrie 1906 cu următoa
rea ordine de zi: 1. Deschiderea adunării 
şi desigilarea a două verificatoare. 2. A- 
pelui nominal. 3. Raportul comitetului. 4. 
Raportul casei pe anul 1905/6. 5. Raportul 
despre revizuirea socotelilor pe anul 1905/6
6. Propunerile comitetului. 7. Alegerea co
mitetului celui nou pe 3 ani de zile. 8. 
Bugetul Reuniunei pe 1906/7. 9. Bugetul 
Internatului-Orfelinat pe 1906/7. 10. Ale
gerea unei comisiuni de revizuire a soco 
telilor pe 1906/7. 11. Propuneri indepen
dente. Braşov, în 3/16 Noemvrie 1906. — 
Elena Sabadeanu preşedintă, loanLengeru 
secretar subst.

Boala Regelui Garol. Din Bucureşti se 
anunţă: Regele continuă a se deprinde cu 
regimul alimentar combinat — lapte şi 
legume, — ceea ce a contribuit la înceta
rea durerilor stomacale şi ca consecinţă 
la ridicarea moralului. D-l general Dr. 
Theodori veghiază mult ca repausul reco
mandat suveranului să fie cât mai strict 
observat, şi stărue pe lângă d-l preşedinte 
al consiliului de a cruţa pe cât posibil pe 
şeful statului, întreţinându-i cât mai puţin 
cu cestiunile la ordinea zilei. Profesorul 
vienez d-l doctor de Noorden a fost in
format în mod conţinu şi detailat de 
mersul boalei suveranului şi de rezul
tatele regimului ce i-a prescris. Celebrul 
medic vienez speră, că în curând regele 
Carol va fi vindecat de ulceraţiile din sto
mac şi că ori-ce complicaţie sau manifes
taţie de natură malignă poate fiprivită a- 
cum ca exclusă. Se afirmă, că ar fi sosit 
la palat rezultatele analizei sucului gastric, 
analiză făcută la un laboratoriu din Viena 
şi că ea este mulţumitoare.

La temniţă. Dl A vram Indreka, autorul 
unui articol apărut în »Tribuna«, s’a pré
sentât eri la directorul temniţei din Se- 
ghedin pentru a-şi începe osânda de 6 
luni, la care a fost condamnat.

Tabla reg. din Timişoara a respins 
apelata, pe care preotul Traiau Oaşpar din 
Lugoş o făcuse în contra sentinţei tribu
nalului din Lugoş, căre i osândise la 10 
zile temniţă, 40 cor. amendă şi la perde? 
rea oficiului pe timp de un an, fiind-că ar 
fi agitat la alegeri de pe amvon.

Ştiri delà expoziţie. Mâne, Duminecă, 
17 Noemvrie n., orele 2 p* m. precis, se 
va face cu mare solemnitate împărţirea 
premiilor acordate expozanţilor.

D. Runeboid, decoratorul Expoziţiei 
generale române, a datd-lui comisar gene
ral un stindard de calitate superioară-, fa
bricat î d  atelierele sale, spre a-i remite 
Regelui Carol. Stindardul e de mărime 
neobicinuită şi poate fi un obiect de cu- 
riositate.

GOTICert în Blaj. La concertul »Socie
tăţii de lectură Inocenţii! Mîcu Clain« care 
se va da Joi în 22 Novembrie n. în Blaj, 
sunt rugate a lua parte şi acele st. amilii şi 
persoane, cărora din greşală nu s’au trimis 
invitări speciale. — Comitetul.

Ucigaşii lui Nicolae Tomoşoiu înaintea 
Curţii CU juraţi. Cetitorii noştri de sigur 
îşi vor rnaî aduce aminte de fiorosul omor, 
săvârşit acum trei ani de indivizii Martin 
Göbbel şi lohanu Stolz asupra lui Nicolae 
Tomoşoiu din Stupini. Se ştie că tribuna
lul osândise la timpul sau pe ambii uci
gaşi la reciusiuno pe viaţă. Zilele trecute 
ucigaşii au declarat directorului închisorii 
că nevasta iui Göbbel i-a îndemnat la să
vârşirea crimei. Pe basa acestor fasiuni 
sensaţionalo Maria Göbbel a fost pusă sub 
acuză, iar în 20 1. c. va avea să răspundă 
înaintea curţii cu juraţi din Braşov pentru 
crima aţîţărei la omor şi jaf.

In legătură cu aceasta rectificăm şti
rea noastră din numărul trecut într’acolo, 
că procesul contra presupuşilor asasini ai 
lui Köpe Marton nu se pertractează as
tăzi, ci se va pertracta în una din zilele 
săptămânei viitoare.

Pentru masa studenţilor români din 
BraşOV a mai contribuit’ Lucian Bologa 
20 cor. în amintirea lui Marinei Puşcariu 
la. fondul .»V. Bologa«.

Primească piosul donator cele mai 
călduroase mulţumiri. Direcţiunea şcoa- 
lelor medii gr. or. române.

Recensiuni elogioase asupra concerte
lor date de Reuniunea noastră de cân
tări in Bucureşti mai publica, in numerele 
ce ne-au sosit astăzi, şi revistele »Sămă- 
nărorul« şi »Viaţa Literară«. In unul din 
numerele viitoare vom repród uce*părţi din 
aceste recensiuni elogioase.

0 interpelare- Suntem rugaţi a pu
blica următoarea interpelare: Prin aceasta 
îmi iau voie a întreba pe P. O. Domn 
protopresbiter Vasile Voma, ca comisar 
consistorial, când este aplicat a face in
vestigarea alegerii de învăţător dela şcoala 
centrală din Bran? Cred, că a sosit tim
pul ca să se facă. Sau aşteaptă d-l proto
pop să premeargă mai întâi statul, cătră 
care încă s’a protestat? — Treilem,

0 nouă invenţie a lui Marccní. ingi
nerul Marconi lucrează, după cum se a- 
nunţă din Roma, la o nouă invenţiune. E 
vorba, ca i u ajutorul electricităţii fără fir 
să se pună în legătură mai multe maşini 
de scris cu una la care lucrează o per
soană, aşa că tot ce se scrie la ultima ma
şină să fie reprodus şi de celelalte. Mar
coni a declarat unui ziarist, că experien
ţele de pană acum sunt cu totul satisfă
cătoare.

Doi copii — arşi. Din Satoralja Uj- 
hely se telegrafiază, că în comuna Sze
rencs a ars grajdul unui anumit Danielsky 
Iozsef, impiegat la căii© ferate ung. Cei 
doi copilaşi ai nenorocitului impiegat şi-au 
aflat moartea în flăcări.

0 propunere a generalului Botba; Din
Pretoria se anunţă: Generalul Bolha, fos
tul comandant al Burilor, a oferit guver
nului transvaaiian serviciile sale pentru a 
opri răscoala lui Ferreira. Guvernul a 
mulţumit generalului Botha, spunând, că 
scrisoarea sa va fi înmânată guvernului 
din Londra.

AviS. Din causa repausului dominecal 
va fi deschisă în cetate mâne dela orele 
1—9 p. m. numai farmacia (»La speranţă* 
a d-Iui Fr. Jekelius.

0 isbândă a cutturei moldoveneşti.
Sub aee-it titlu ziarul „Basarabia“, oare a» 

pare în Chişineu, tipărit cu caractere ruseşti, pu* 
blică următorul articol relativ la introducerea, tk 
pografiilor româneşti in Basarabia, pentru cărţi 
bisericeşti:

»Ziua de 26 Oetomvrie va rămâne o 
zi de serbătoare pentru neamul moldove-'

: nesc din Basarabia. Căci deschizându-se 
tipografia bisericească moldovenească, ea 
va fi ca un focar, de unde vor porni raze 
mângâietoare pentru mintea întunecată a 
moldoveanului, atunci când cinstiţi părinţi 
povăţuitori vor tipări toate cele de folos 
pentru învăţătura moldovenească. Mult 

| ne-am luptat noi Moldovenii, deosebit de 
tagme şi mult mai stăruim în luptă, pen
tru ca să dobândim dreptul nostru sfânt

1 la cultura şi viaţa moldovenească. Dar 
lupta noastră a fost binecuvântată de pro
nie, căci iată o învingere însemnată am 
avut’o în ziua de 26 Oetomvrie, când s’a 
deschis tipografia religioasă moldovenesc* 
prin stăruinţele preoţilor noştri iubitori de 
neam. Cu prilegiul deschidere), capii bi
sericeşti politici au fost hotărîţi să n*
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cunoască cu glas tare, că cultura unui 
ppor nu se poate face decât în limba 
mmi.

Intâiu, prea sfinţitul Vladimir al Ki- 
păului şi apoi d-1 guvernator Haruz au
!necunoscut că nu se poate pricepe cultura 
-şi învăţătura în Basarabia, dacă nu se 
dă băgare de seamă limhei moldoveneşti 
,şi că tipografia moldovenească va avea 
mare însemnătate pentru învăţătura popo
rului basarabean.

Noi suntem foarte veseli de aceste 
Torbe ale capilor cârmuirei, pământeşti şi 
sufleteşti. Noi nu am spus alta, şi n’am 
luptat pentru altceva, afară de cererea pen
tru pământ şi voe, decât tocmai pentru re
cunoaşterea acestor precepte.

Cu toate acestea am fost numiţi cra- 
molnici şi dărîmători ai statului rusesc de 
cifră întunecaţii şi vrăjmaşii neamului 
nostru. Prin recunoaşterea oficială a cui- 
turei pe limba mamei de cătră d-1 povă
ţuitei’ al guberniei, această cultură a 
noastră serbează o izbândă mare. Este 
primul pas pe care lumina îl face în ce
tatea întunerecului, de un veac. Trebue să 
flm drepţi şi să recunoaştem că d-1 povă- 
ţuitor ai ţărei basarabene a spus mulţu
mitoare vorbe pentru cultura noastră şi a 
arătat interes pentru limba moldovenească, 
cu toate că de multe ori am fost urmăriţi 
noi moldovenii de cătră cinovnicii si cen- 
sorii de sub conducerea căpeteniei guber
niei. De pildă arestarea (confiscarea) Nr. 
40 al nostru, în care nu am spus în temei 
llte vorbe, decât cele spuse la serbarea ti
pografiei eparchiale, anume, că moldovenii 
trebue să aibă şcoala şi învăţătura biseri
cească pe limba lor.

Dar să dăm Cesarului ce e al Ceza
rului. Trebue să spunem că povăţuitorul 
cârmuirei şi al bisericei a făcut un fapt 
de dreptate pentru moldoveni şi a arătat 
că pot fi adevăraţi slujitori ai norodului şi 
ai învăţăturei creştineşti.

Dar nu ne putem opri a zice că 
dacă nu porniau la lupta binevoitorii no
rodului din Rusia şi din Basarabia, recu
noaşterea dreptului la limba şi cultura 
naţională n’ar fi fost cu putinţă sau ar fi 
mai întârziat cine ştie câtă vreme.

De aceea din suferinţele luptătorilor 
pentru norod a eşit şi acest prim drept 
al vostru, iar preoţii iubitori de neam, 
.prin stăruinţele şi lucrările lor i-au dat o 
întrupare aşa de frumoasă. Dar să nu ne 
odihnim pe laurii izbânzii: Geea-ce avem 
m este decât un întâiu pas. Mai avem de 
dobândit şcoala, limba în dregătorii, divanul 
moldovenesc, ca în anul 1808 sub Alexandru 
i. Mai avem de cerut împlinirea celor fă
găduite la 17 Odomvrie şi mai avem să 
ne îngrijim ca ţăranul sărman să capete prin 
legiuite mijloace pământ Atunci vom zice că 
izbânda este deplină.“

Principele Ferdinand al Bulgariei ţi 
patriarhul Ioachim III.

Nu de mult principele Ferdinand al 
Bulgariei primise, precum se ştie, din pâr
lea patriarhului Ioachim III o telegramă, 
ţinută în ton provocător, prin care acesta 
cerea principelui, drept satisfacţie pentru 
manifestaţi u ni le antigreceştî întâmplate în 
Bulgaria, să-i promită că va îndrepta lu
crurile şi că va împedeca cu orî-ce preţ 
repeţirea unor astfel de turburări. Guver
nul bulgar nici nu putea să-şî dorească o 
pcaziime mai bine venită pentru a da o 
lecţie arogantului patriarh.

Iată ce relatează un ziar berlinez de
spre răspunsul ce l’a dat principele Ferdi
nand patriarhului Ioachim :

Agentul diplomatic al Bulgariei la 
tatantinopoi primi ordin ca să remită 
patriarhului oral răspunsul, pe care prinţul 
Ferdinand a socotit că e sub demnitatea 
ea să i-l dea telegrafic, sau prin scris. Gel 
mai tînăr dragoman ai agenţiei bulgare a 
fost însărcinat să îndeplinească această mi- 
«urne.

Ajuns în mahalaua Fanarului din 
St&mbul, unde patriarhatul domiciliază de 
secole, tânărul dragomaD, care, pentru o- 
cazja aceasta pare a-şî fi procurat o doză 
«speciala de sânge rece, ceru să vorbească 
cu »patriarhul grecesc«.

— Credeţi pe semne pe sfinţia sa pa
triarhul ecumenic?

— Da, mi-se pare că aşa îşi zice 
-dumnealui.

— Ce doriţi dela sfinţia sa?
— Am să îndeplinesc un ordin al şe

fului meu, reprezentantul prinţului Bulga
riei de aci.

— Ce afacere priveşte ordinul d-voa-
sfcră? i

G A Z E T A  T R A N S I L V A N I E I . Pagina 3.

| — Aceasta n’o pot spune decât nu-
| mai patriarhului.

Deoarece dragomanul persistă în a- 
cest din urmă lucru, patriarhul fu pus 
în cunoştinţă de această vizită şi după 
oarecare ezitare conveui să primească pe 
delegatul agentului diplomatic bulgar.

Bulgarul fă deci introdus şi după o 
uşoară înclinare de salutare întrebă foarte 
puţin ceremonios:

— Am plăcerea de a vorbi cu pa
triarhul grecesc ?

Bătrânul patriarh măsura din ochi 
pe dragoman din cap pănă în picioare, ui
mit de atâta îndrăzneală, iar archimandri- 
tul, care funcţiona ca secretar, observă de
legatului bulgar:

— Vorbiţi cu sfinţia sa patriarchul 
ecumenic!

— Atunci am să vă comunic în nu
mele ilustrului meu stăpân, a alteţei sale 
regale principelui Ferdinand al Bulgariei, 
că alteţa sa socoate că e sub demnitatea 
sa să vă dea vre-un răspuns la telegrama 
d-voastră plină de calomnii şi insulte. Cu 
aceasta misiunea mea e terminată“.

Tablou !!

P rem iile  Academiei Bomâne.
In sesiunea generală a Academiei Ro

mâne, care se deschide la 22 Martie, se 
vor conferi următoarele premii pentru lu
crările prezentate la concurs pănă la 31 
Octomvrie 1906.

Premiul Năsturel în sumă de 4000 lei 
pentru lucrările scrise în limba română, cu 
conţinut de orî-ce natură.

Premiul statului, Eliade Bâdulescu, 
în sumă de 5000 lei, pentru scrieri literare 
sau filologice.

Premiul Adamachi în sumă de 5000 
lei divizibil, pentru scrieri istorice, econo
mice, juridice şi filozofice.

Premiul »Asociaţiei Craioveneu pen
tru desvoltarea învăţământului public, în 
sumă de 1500 lei pentru cea mai bună 
carte didactică în limba românească.

Premiul Alexandru loan Cuza, în 
sumă de 10,000 lei pentru cea mai bună 
lucrare asupra istoriei Românilor dela Au- 
relian pănă Ia fondarea Principatelor.

Premiul statului Lazar în sumă de 
5000 lei, pentru cea mai bună lucrare şti
inţifică cu subiectul, cercetări originale a- 
supra pelagrei în vederea etiologiei şi com- 
baterei boalei.

Premiul Adamachi în sumă de 5000 
lei divizibil, pentru o lucrare eu subiectul: 
Inriuririle curentelor streine în evoluţia 
limbei şi literature! române în secolul XIX.

Premiul Neuschotz de 2000 lei, pen
tru o lucrare asupra: Istoricului căilor fe
rate în România şi influenţa lor din punc
tul de vedere economic, social şi politic.

Pentru toate aceste premii s’au pre
zentat la concurs peste 120 de lucrări.

Numele autorilor şi titlurile lucrări
lor vor fi publicate peste câteva zile.

*
»Viaţa Literară« e informată eă cei 

mai mulţi autori au reflectat la premiul 
„Năsturel*. Printre concurenţi sunt d-nii: 
Gorun cu »Faust«, Brătescu-Voineştî cu 
noul său volum »Din lumea dreptăţii«, 
Sandu cu romanul »Două neamuri«, Sado- 
veanu cu noua culegere de povestiri »Mor
mântul unui copil«. La premiul *Eliadeu 
au reflectat d-nii Sextil Puşcariu cu »Dic
ţionarul elementelor latine în limba ro
mână« şi d-1 Pompiliu Eiiad cu studiul in- 
fluinţei franceze la noi.

B i b l i o g r a f i e .
Buletinul societăţii de ştiinţe din 

Bucureşti, anul XVI. Nr. 3 şi 4. Are ur
mătorul’sumar : M. A. Myller.— Sur l’équa
tion; L. Mrazec et W. leissegre.— Co* 
mmunication préliminaire sur Ia structure 
géologique de la région Câmpina - Buşte» 
nari (Prahova) ; Max Reinhard. — Der 
Coziagneisszug in den Rumänischen Kar
pathen; A. L. Montandon. — Notes sur la 
faune malacologique de la Roumanie. M. 
le Dr. Eugène Pillard. — Anthropologie de 
la Roumanie. — Analyse de quelques gran
deurs du corps chez l’homme et chez la 
femme (1.210 tziganes provenant de la 
Dobrodja).

A apărut în a doua ediţie „Curs 
practic de limba româna“ cuprinzând: 
Etimologie, Sintacsă, ortografiă, Stilistică 
şi literatură de luliu Vuia â 60 fii er i. Pre
cum tot de acest autor: „Curs practic de 
limba maghiară“ despărţit în 2 cursuri â 
50 flleri. Ambele tipărite în tipografia die- 
cesană din Arad.

ULTIME D i v e r s e .
î,

Cluj. 17 Nov. (Tel. part. a „Gaz. 
Trans.“) Astăzi s’a pertractat aici pro
cesul de pressă intentat ziarului „U- 
nirea“. Redactorul A. C. Domsa a 
fost condamnat la 8 luni temniţă şi 
1200 coroane amendă.

Pojim. 17 Novembrie. Deputatul 
slovac Juriga a fost condamnat pen
tru agitaţiune contra naţiunei ma
ghiare la 2 ani temniţă de stat. După 
publicarea sentinţei s’au încăerat ţă
ranii slovaci cu poliţia. Ţăranii au 
aruncat cu pietri asupra poliţiei. S’au 
făcut mai multe arestări.

Viena. 17 Noemvrie. Baronul de 
Aehrenthaî, ministrul afacerilor stre
ine, şi Szdgeny-Marich, ambasadorul 
Austro-Ungariei la Berlin, au sosit aici 
venind din Berlin.

Viena- 17 Noemvrie. Camera de
putaţilor a respins toate amenda
mentele aduse legei electorale şi a 
adoptat al doilea grup al legilor e- 
lectorale aşa precum fusese propus 
de comisiune.

Viena. 17 Nov. In chestiunea 
lipsei de carne a intervenit o schim
bare, Considerând marele pericol gu
vernul a permis importul vitelor ita
lieneşti în cantităti determinate. Erij •
au şi sosit 46 boi şi importul lor se 
va repeta săptămânal. E probabil, că 
guvernul va permite de acum impor
tul vitelor italiene în mai mare can
titate, acestea fiind mai inferioare şi 
mai ieftine ca vitele austriace. Depu
tatul Kaitan, tînăr ceh, a interpelat 
eri în cameră în chestiunea lipsei de 
carne.

MOSGVfi. 17 Nov. Ultima dispo
ziţie a Senatului cu privire la legea 
electorală, a exclus cu desăvîrşire pe 
ţărani dela alegeri. Faptul acesta a 
provocat în centrul Rusiei o mare 
revoluţie, care va lua proporţii în 
grijitoare la începutul alegerilor. Gu
vernatorii au fost avizaţi, de a lucra 
cu prevedere, dar cu cea mai mare 
energie şi să nu utilizeze ultimele 
mijloace decât în cazuri extreme.

Petersburg. 17 Nov. „Agenţia 
Westnik“ comunică că starea de ase
diu a fost înlocuită la Kronstadt cu 
starea de războiu creându-se un post 
de guvernator general, provizoriu. La 
Baku s’a instituit o prefectură; în 
oraşul şi districtul Yalta, s’a procla
mat starea de apărare extraordinară; 
în provincia Samara, starea de apă
rare întărită; în provinciile Kursk, 
Pensa, starea de apărare îndoită.

Petersburg. 37 Nov, Struve, cu
noscutul publicist şi membru fruntaş 
în partidul constituţional-democrat, a 
fost arestat eri dimineaţă. Soţia lui 
a fost ţinută arestată o jumătate de 
zi. Pricina arestărei lui Struve ar fi 
faptul că în ultimul număr al ziaru
lui său, el s’a adresat publicului ce
rând ajutoare pentru criminalii po
litici.

Aeroplanul lui Santos-Dumont. Ex
perienţa senzaţională a lui Santos-Dumont 
făcută la Paris cu aeroplanul său, cu care 
s’a ridicat la o înălţime de trei metri şi a 
străbătut un spaţiu de aproape 80 de me
tri, a reuşit pe deplin.

Partea principală a acestei experien
ţe e că aparatul s’a ridicat prin mijloace
le lui proprii, în loc să se înalţe de pe un 
platou, şi să cadă încet, cum s’a întâmplat 
cu celelalte aparate.

Aici e toată forţa invenţiunei.
Aparatul lui Santos-Dumont e alcă

tuit dintr’o îngrămădire de smeuri, sistem 
Hargrave, un fel de căsuţe uşoare de pân
ză şi bambus deschise la amândouă ca
petele. Sunt câte trei de fiecare lăture, iar 
perpendicular la acestea e una mai lungă, 
care, la unul din capetele ei, susţine o 
altă mişcătoare şi care poate să ia diferi
te înclinări.

Aceasta din urmă poate funcţiona şi 
ca cârmă. întregul are forma unui T; coa
da acestui T formează faţa aparatului. La 
punctul de unire al ramurilor ‘acestui T se 
găseşte nacela şi motorul cu petroleu de 
4 cilindre şi cu o putere de 60 cai. Acest 
motor pune în mişcare o helice metalică 
cu două ramuri şi care e aşezată în 
dosul zmeilor.

Aparatul e susţinut de trei roţi cu 
ajutorul unui adaos elastic, iar ansamblul 
cântăreşte aproape 300 de kilograme îm
preună cu călătorul. Suprafaţa totală a su
prafeţelor orizontale e socotită de 80 de 
metri patraţi.

In caz de oprire a motorului, odată 
ce aparatul se află în spaţiu, el trebue să 
poarte deci o greutate de 4 kilograme pe 
metru paţrat. După experimentatorii com
petenţi, această cifră e normală, aparatul 
lăsat în voia lui, cade încet jos, dacă e bi
ne echilibrat.

Fără îndoială, chestiunea echilibrului 
are însemnătatea de căpetenie în naviga
ţia aeriană, mai ales cu aeroplanele, fu 
principiu problema se poate considera ca 
rezolvată. E demonstrat pentru întâia oră 
decând se experimentează »lucrul mai greu 
decât aerul«, că te poţi ridica de pe pă
mânt cu propriile tale mijloace şi că poţi 
duce cu tine un izvor de energie, care 
să’ţi îngădue a face tot felul de mişcări 
în aer.

*
Yietimele mărilor şi oceanelor. Mf 

nisterui comerciului englez a publicat zile
le acestea o carte albastră care se ocupă 
cu catastrofele marine în ultimii 25 ani. 
Din statistică reese că în acest, timp au 
căzut prada mărei 6385 vase mari şi mici 
engleze, şi 38.638 persoane şi-au pierdut 
viaţa. Din persoanele pierite în valuri 32811 
aparţineau echipagiilor, iar restul de 5827 
pasageri. Victimele anuale ale mărei se ri
dică conform acestei statistici la 1545 per
soane, din cari 1312 din echipagiu şi 233 
pasageri.

Afară de acestea s’au perdutîn acest 
timp, fără a li se mai putea da de urmă, 
1506 vase, purtând pe bord 19030 vieţi 
omeneşti, cari au căzut şi ele probabil pra
dă furiei acestui element.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.
Redactor respons. interim.: Victor Branisce.

Bl ST i i i  1. CIUBCU. '
s’a mutai

VIII Kochgasse Nr. 29 -  Viena
C o n s u 11 a ţ i u n I

cu celebrităţile medicale, cu specialiştii de la 

facultatea de medicină ain Viena. ţ

Telefon nr. 17065.
Londra. 17 Nov. Poliţia a fost 

înştiinţată că se piănneşte un atentat 
cu bombă contra regelui Haakon.

Belgrad. 17 Nov. Ştirea unui ziar [ 
străin, după care principele moştenitor 
George al Serbiei ar fi atins de alie- j 
naţie mentală şi ar fi esclus dela suc- j 
cesiunea tronului, este falsă.

Neapole. 17 Nov. Un incendiu aj 
izbucnit eri după amiazi în pori la 
întrepoziteie de mărfuri pentru im- 
portaţiune şi exportaţiune. Pagubele j 
sunt de 3 milioane. A fost distrus I 
de flăcări o mare cantitate de zahăr, 
cânepă şi parafină. Incendiul a fost 
localizat. S’au putut salva mai multe 
mărfuri.

Santiago. 17 Noemvrie. Un mare 
iucendiu a izbucnit în cartierul co
mercial Autofagasta din acest oraş. 
Pagubele sunt evaluate la 21/., mi
lioane.

prin modul de producere a lui Kaihreint-r 
este gustuosft, ajută sănătăţii şi e ieftină, 
ofere deci cele mai nepreţuite avard/i- 
gii pentru ori-care economie casnică!

La cumpărare se se accentuez, 
espres numele Kathreiner şi se se 
ceară numai pachete originale cu 
marca de scutire preotul Kneipn.

iţiiţ

a



$
p
■Şr
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Cursul la bursa din Viena.
Din 14 Noemvrie n. 1906.

"Renta ung. de aur 470* • • • .113 53
Renta de corone ung. 4®/* • • • 94 90
liofî. că;’. ier. ung. în aur 3757o • 84 15
Impr. căii. ier. ung. în argint 4% . 94 70
Bonuri rurale croate-slavone . . . 9 6 . —
Impr. ung. cu p rera iî....................  203.75
Losuri pentru reg. Tisei şi Seghedin . 152.50 
Renta de hârtie austr. 42/iQ . . .  99.10
Renta de argint austr. 42/t# • • * 98 90
Renta de aur austr. 4°/0 . . . ,317.15
Renta de corâne austr. 4% . . . 98.95
Bonuri rurale ungare 372% . . . 89.65
Los.iri din 1860 158 —
Acţiî cie-ale Băncei ung. de credit 1765.— 
Aeţiî de-ale Băncei austr. de credit 818.50 
Acţil de-ale Băncei austro-ung. . 676.25
Napoleondorî.........................  19.15
Mărci imperiale germane . . . 117.57 */a 
London sdsta . . . . . . .  241.25
Paris vista..........  96.45
Note italiene ..................................  96 60

C u r s u l  p i e ţ e i  B r a ş o v
Din 4 Noemvrie s . 1906.

Bancnote rom. Gurap. 18.98 Vând. 19 04 
Argint român „ 18.80 „ 18.90
Napoleondorî. „ 19.06 „ 1910
Galbeni „ 11.20 „ 11.46
Mărci germane „ 117.20 „ 117 3l
Lire turcesc! „ 21.50 „ VÎ.6C
Scris. fone. Albine 5% 101.— * 102
Ruble Rusesc! „ 2 63 * 2.58

Preţurile cerealelor din piaţa Braşov-
16 D in  Noemvrie 1906.

O A Z S T A  T R A N S I L V A N I E I s t . 245~190ö

K C in e  s n fe re  d e XI

Şoldină, reumatism, Ischias
să cumpere o sticlă

Fluid de reumatism ai or. Fiescu
care vindecă sigur: Şoldina, reuma, du
reri de spinare, slăbiciuni de mâni şi de 
picioare. Efectul se simte în scurt timp. 

Se capătă în farmacia lui
Dr. EMIL FLESCH „Magyar korona“

C l y o r ,  Baross-ut 24.
1 sticlă de 17, decilitru 2 cor. Sticle familiare 

pentru folosire mai îndelungată 5 cor.
L a  comande 8 sticle mici seu 2 sticle de familie 

urmeză trimiterea tranco,

9— 70.2549. E l

T T n rln  m ă n â n c ă  b in e  1 
U U IlC  şi se bén VINURI carate 
de Mediaş BERE de P i l s e n  
„Urqueli“ próspétá dela cep în 
âe-care diî 1 La =

Bestauraatul Sehwarsburg
In Braşov, Str. Spitalului nr. 20.
De o cercetare numerosă se róga

C. R. GLIGORE CRISTEA,
72— 0 conducătorul restauratului.

nniiiiinirrni

[6— 32.)

T u s a !
^  Cine nu se îngrijesce de 

tuşă păeătuesce contra sf. *
C a r a m e l l e

d e  p i e p t
ale lui Kaiser

cu 3 bradl
probate de mediei şi reco
mandate contra tusei, râ- 
celei, guturaiului. 4512 re» 
cunoscinţe dovedesc efec
tul minunat al acestei me-
dicinl. -  On pachet costă 20 şi 40
filerî şi se află la farm aciile: în 
Braşov V. Roth, E. Kugler, Frid. 
Jekeiius, Franz Kellemen, Julius 
Homung, H. G. Obert, W. Klein, 
Fried. Stenner, Eug. Xeustădter

„Socie ta t ea  c r e ş t in ă  de conzum şi valorizare din BĂSEŞTI şi jur“.
========= Ulésfaiva és vidéke keresztény fogyasztási és értékesítő szövetkezet. =-•• ■ ■ =

Convocare.
Domnii acţionari ai „Societăţii creştine de coDzum şi valorizare din Băseşti şi jur“, societate pe acţii 

în virtutea §*lui 18 din statatute, se Invită la a

a Il-a  adunare generala ordinara,
care se va ţinea în Băseşti la 30 Noemvrie n. 1906 înainte de amiazi la 9 oare în localitatea şcoalei 
gr.-catolice româneşti.

O b i e c t e l e  p u s e  l a  o r d i n e a  z i l e i  s u n t :

•Mesura
séu

greutatea
I

C a l i ta t e a .
Valuta

în
Kor. Iii.

1 H. L. Grâul cel mai frumos. 13
« Grâu mijlociu . . . 12 —

Grâu mai slab . . . 11 —

91 Grâu amestecat , . 10 —
ţţ Săcară frumosă. . . 8 20
n Săcară mijlociă. . . 7 80

Orz frumos . . . . 9 —
Orz mijlociu. . . . 8 —

Ovăs frumos. . . . 7 —
« Ovăs mijlociu . . . 6 80
n Cucuruz.................... 9 —
B Măl&iu (meiă) . . . 9 —
71 Mazăre........................ 18 —

L in te ......................... 50 —
Fasole . . . . . . 16 —

B Sămânţă de in . . . 18 —
B Sămânţă de cânepă . 17 ~
J? Cartofi......................... 2 —

Măz&riche................... — —
1 kilă Carne de vită . . . 1 36

B Carne de porc . . . 1 36
îl Carne de berbece. . — 88

J.ÛO Sil Său de vită prospăt . 40 —
- Său de vită topit . 62 —

Se caută de urgenţă u n  a s o 
c ia t  la o întreprindere cu 40%
câştig la sută.

Informaţii se pot lua la admi
nistraţia „Gazetei“. (2011,2- 3.)

Prima Pepinerie cu vite nobilitate
d e  p e  T â r n a v a .

Proprietar, fr . caspari, Meiiaş 20 [Ardeal].
SiDgură in toată Ungaria, care an life- 
rat muşteriilor viţe nobilitate sănătoas e, 
diferite soituri nobilitate. Şi în viitor 
numri e scit siv la această şcoală de vi- 
ţicultu ă se capătă cele mai bune viţe 
de diferite sorturi nobilitate pentru Vin, 
Vin-Dessert f  Extra sorturi de vin de 
masă. Proprietarii de vii au avut rezul
tate minunate cu sădirea de astfel de 

viţe.
La cerere se trimite catalog ilustrat, 
franco şl g r a t i s ,  cu multe scrisori 

de mulţumire şi recunoş inţă. 
4547,12— 43.

1. Raportul anual al direcţiunei. comitetului de supraveghiare şi aprobarea bilanţului.
2. Determinarea relativă la profitul curat.
3. Alegerea comitetului de supraveghiare pe a. c.
4. Eventuale propuneri.
5. Designarea a doi membri pentru verificarea procesului verbal.

X D fL cec ţi'cu a .e s i-

C ontul b ilanţu lu i. =  M érleg  szám la.
ACTIVE. — VAGYON. Cor. fii. PASIVE. — TEHER. OO

fii,

Cassa în nu mărar. — Készpénzkészlet. . 275 56 332 acţii á IO cor. — Üzletrész . . . . 3320
Marfă. — Á rukészlet..................................... 5531 — Creditori de marfă. — Árubitelezők. 5367 97
Datoraşi. — Adósok . . . . . . . . 3464 94 Cont de împrumut. Kőlcsön-számla . . . — -
Bpese de instruire. — Cont de interese. — Kamat számla . . — -

Felszerelési-költség . . ... C* 168*54 Cont transitoriu. — Átmeneti számla. . . — —

20% detragere. — Levonás. . C. 3370 134 84 Fond de rezervă. — Tartalék alap . . . 545 -
Bpese de construire. — Alakulási Restanţa de dare pe anul 1905. — Adó-

k ö l t s é g ................................ C. 285.22 hátralék 1905 évi ö l ...........................* 50 -
20% detragere. — Levonás . • C. 57.04 22S 18 Egyenleg mint nyereség:........................... 770 50
Cont de împrumut. — Kölcsön számla . . — —

Cont de imobile. — Ingatlan számla . — —
Cont de interese. — Kamat számla . . . — —

Cont de efecte. — Értékpapír . . . . . 100 —

Acţii de restanţă — Hátralékos üzlet rész. 818 95
10053 47 10053 47

B ă s e ş t i ,  (Illésfalva) 5 April n. 19C16.
Antoniu Báliban, Vasiliu Pop, loan Chir a,

director. membru îa dtr. membru în dir.

C ontul de profit şi p ierd er i.—N y e r e sé g  és veszteség-szám la .
EŞITE — KIADÁS. Cor. fii. INTRATE. — BEVÉTEL. Cor. fii.

Chirie. — Házbér ...........................................
Salar ele personalului. — Személyzet fizetés 
Bpese de porto. — Szállítási költség . . 
Spese de neguţătorie — Üzleti költség .
Dare. — A d ó ................................................
Instruire 20% descriere. — Felszerelési

20% leirás..................... .....  . . . . .
Constituire 2o% descriere, — Alakulás

20°/0 leirás.......................... ..... . . . .
Cont de tantiemă. — Jutalék-számla . . 
Cont de interese. Kamat-számla . . . .  
Profit curat. — Tiszta nyereség . . . .

60
534
717
103

69

162

57

770r

36
13
76
49

74

04

50

Intrate crude la mărfuri după cor. 17759*42 
Áruknál r iyeresb evétel........................... 247501

\

2475 02 247601

Acest bilanţ, cont de profit şi perderi, prin comisia de supraveghiare esaminându-se a’a aflat în ordine 
şi conform legilor comerciale, — Ezen mérleg, veszteség es nyereség számla a felügyelő bizottság által mê  
vizsgáltatván, rendben óa a kereskedelmi törvényekkel megegyezőnek találtatott.

George Pap de B ă s e ş t i ,
piesidentul comitetului de revizie. —  f. ü. b. elnöke.

M e m b r ii  c o m ite tu lu i  d e  s u p r a v e g h ia r e .  — F e lü g y e lő  b iz o t t s á g  t a g j a i :
P e tr u  R o b , V a s d iu  F/a ca, G e o rg iu  P o p a  V ăs& lich i, V a s il iu  M a r c h iş , Io a n  M â r ie ş  A fecsi)

M ih a i  P o p a  F lo r i , M ih a i  C r iş a n .

Tipografi* Â. Mureşianu. Braşov,


